

# EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cént.

Año I

Palma.—Martes 15 de Septiembre de 1903

Núm. 213

## OTRO OBISPO

Monseñor Andrieu, Obispo de Marsella, donde hace pocos días despotricó contra la Religión y el clero y lanzó contra el clero y la Religión toda suerte de amenazas el presidente del ministerio francés, ha pasado una circular á todos los eclesiásticos de su diócesis. Es documento verdaderamente digno de un Obispo, y bien merece la pena de que se conozcan en España siquiera sus principales párrafos.

### Palabras de Monseñor Andrieu:

Al comenzar la campaña dirigida contra la Iglesia de Francia por las sectas anticristianas, cuando por vez primera se profirió aquel grito famoso: *¡El clericalismo; ha ahí el enemigo!* se fingió que no se atacaba sino á las Congregaciones religiosas, y para adquirir el derecho de condenarlas no hubo escrúpulo en llenarlas de calumnias.

Su acusó de extralimitarse, de no vivir sino de privilegios, de carecer de patriotismo, de contraer obligaciones opuestas á la dignidad humana.

No dudamos por menos de levantar nuestra voz contra tales acusaciones, que toda conciencia recta desaprobaba, y vivimos á decir lo siguiente:

«Los religiosos no son rivales temidos, sino auxiliares buscados. Además de la contribución de sangre pagan al Fisco mayores gravámenes que los demás ciudadanos. Aman á la patria francesa y hacen que sea amada donde quiera que, predicando el Evangelio, siembran los gérmenes de la civilización cristiana; y en vez de rebajar la dignidad humana con los votos religiosos, suscitan en ella, con auxilio de la gracia divina, aquella abnegación y aquellas virtudes que la moral independiente no inspira nunca con sus pomposas palabras de mutualidad, ideas y progreso».

Esta defensa no fué del agrado de los perseguidores, porque tenían decidido asestar el golpe de todos modos, y decían que los Obispos, defensores natos de cuanto afecta á la Religión, se habían excedido de sus atribuciones, defendiendo ante los poderes públicos, como tienen derecho á hacerlo todos los

ciudadanos, la causa de los religiosos amenazados en sus bienes y sus personas.

De allí á poco fué condenado en causa por supuesto abuso de autoridad, y desde entonces no ha cesado de tratarse-me como enemigo.

A la misma circular pertenecen estos otros párrafos, relativos también á la persecución anticristiana:

Aquellos edictos de proscripción, que lesionaron tantos intereses, no eran, ¡ay!, sino preludio. El poder legislativo ha discutido después las solicitudes de autorización presentadas en tiempo hábil por los religiosos mendicantes y enseñantes, y una mayoría sectaria las ha denegado todas en montón.

Si ha de creerse á lo dicho en reciente discurso, que se pronunció aquí mismo, en Marsella, parece que somos orgullosos, violentos y agresivos. No reconocemos la supremacía del poder civil; aún proclamamos la antigua sentencia apostólica de que hay que obedecer antes á Dios que á los hombres; ni siquiera respetamos las leyes concordadas, es decir, los artículos que un César advenedizo introdujo en el Concordato, á pesar de las protestas de la Santa Sede, y que los gobiernos menos sospechosos de parcialidad en favor de la Iglesia creyeron conveniente dejar que cayeran en desuso.

No es posible que continúe en desorden.

El gobierno se halla desarmado frente de la rebelión que nos atribuye; pero cuenta con la unión de los grupos que forman la mayoría para que le surtan de armas con que reprimir la protesta.

Estas calumnias y estas amenazas nos inducen á pensar que la secta, cuyo portavoz ha sido el jefe del gobierno en los ágapes de Marsella, se propone agravar con nuevas medidas vejatorias el yugo, tan oneroso ya, que pesa sobre la Iglesia de Francia.

Añade luego Monseñor Andrieu que los sacerdotes deben buscar en los santos ejercicios espirituales y en la oración fuerza para resistir los asaltos del mal, porque, como declara el mismo Sr. Obispo, juntamente con el valor necesitan de la disciplina los que quieran luchar victoriosamente.

Y ha sucedido lo que era de esperar. El renegado Combes, presidente del Consejo de ministros, ha suprimido su asignación al señor Obispo de Marsella. Es tan vil el jefe del gobierno, que imagina que unos francos más, ó unos francos menos, pueden hacer cambiar de proceder á un Obispo de conciencia.

El 6 de Septiembre le fué comunicada la suspensión, fundada en la circular y en las manifestaciones hechas en Marsella á Monseñor Lurieux, que también tiene suspendidas sus temporalidades.

Al enterarse, Monseñor Andrieu declaró que le honraba mucho la injusticia que comete el gobierno con él. Cuando terminaron las vistas, que presidió el señor Obispo, y una comisión de párrocos, vicarios y sacerdotes posó á felicitarle á la sacristía, y al salir de la catedral el público le hizo objeto de expresivas manifestaciones de simpatía que siguen repitiéndose cada vez que sale de palacio.

Un redactor del *Soleil du Midi* le visitó aquella misma tarde para darle la enhorabuena, y oyó estas palabras de labios del Sr. Obispo:

Parabienes, y no pésames, deben dárseme en esta ocasión. No me arrepiento de ninguna de las palabras que escribí en la circular, porque no dije en ella sino lo que debía decir. Después de los violentos ataques del Sr. Combes en Marsella, era obligación mía advertir al clero de mi diócesis que el gobierno no persigue solamente á los religiosos, sino á la misma Religión. Por manera que no he hecho sino lo que debía hacer como Obispo, y me halaga que por eso se me castigue.

Complemento de las anteriores noticias, es el siguiente comentario de *La Libre Parole*:

La elocuente protesta de Monseñor Andrieu después de la hermosa carta de Monseñor Turinaz, parece indicar que ya hay un cambio en la manera de entender las cosas de los católicos franceses.

Durante años y años los católicos franceses no han tomado delante de sus

adversarios más actitud que una, la del que se dispone á que le azoten.

Los judíos, los masones y los protestantes fanáticos se han aprovechado y abusado de tanta resignación, y han mirado en los católicos nada más que juguetes con que divertirse, cabezas de turco sobre que pegar fuerte, y víctimas pacientísimas á quien hacer sufrir á mansalva.

Ya son dos los Obispos que dicen claramente al inmenso pueblo católico de Francia:

«¡Basta de resignación! Hace años que os tratan como á perros, y peor todavía, como á esclavos, en la nación que fundaron vuestros padres y en una democracia cuya principal fuerza constituis, porque domináis en ella por el número. De hoy más hay que mostrar á los sectarios y á los perseguidores que sois ciudadanos y que no renunciáis á ninguno de los derechos ni prerrogativas que como á ciudadanos os corresponden.»

En vano han pedido los profesionales del anticlericalismo la prisión para Monseñor Turinaz; en vano la pedirán para Monseñor Andrieu.

Combes les ha contestado ya; Combes les contestará de nuevo que nada puede hacer, y que en último caso, son más temibles los Obispos en la cárcel que en libertad.

¿Qué ha bastado para arrancar esta humillante confesión al renegado Combes, á quien el histerismo antirreligioso ha puesto casi hidrófobo?

Que dos Obispos franceses hayan tenido el valor de hablar. Eso ha bastado.

Es verdad. Porque puede mucho más que lo que algunos imaginan la voz del Pastor para asustar á los lobos y mantener la cohesión del rebaño.

M.

## EN EL VATICANO

La madre y las hermanas de Pío X, que llegaron á Roma el día 7 del corriente, fueron recibidas, á la una de la tarde, por el Sumo Pontífice, en sus habitaciones privadas. La entrevista del Papa con su familia fué por todo extremo conmovedora.

Pío X, sin poder contener las lágrimas, se abrazó á su anciana madre, que también lloraba, en tanto que sus hermanas, que se habían arrojado, abrazadas á la cintura del augusto Pontífice, le pedían, con palabras entrecortadas por sollozos, su apostólica bendición para ellas y para sus hijos.

El Padre Santo las levantó en seguida, y después de abrazarlas y besarlas cariñosamente en ambas mejillas, las hizo sentar á su lado, así como á su madre.

La entrevista fué muy larga, y Pío X, durante el curso de la conversación, manifestó la pena que embargaba su corazón ante la idea de no volver á pisar su país nativo; pero que, al menos tendrá el consuelo de que vivan cerca de él personas que le son tan queridas.

Las hermanas del Soberano Pontífice fijarán su residencia en Roma de un modo definitivo.

La despedida fué carísimísima y durante el resto del día Pío X no hizo sino evocar recuerdos de su niñez y de su primera juventud, pasadas en el seno de la familia, al lado de sus padres y de sus hermanas y en medio de la paz de los campos.

La visita de su madre y de sus hermanas ha venido á poner de manifiesto, una vez más, los tesoros de amor y de ternura que se albergan en el corazón del Padre común de los fieles.

Pío X es el Pontífice de la caridad. *Ignis ardens.*

## LA PESTE EN MARSELLA

En el ministerio de la Gobernación se facilitó la siguiente Nota:

«El gobierno ha recibido las siguientes noticias de Marsella:

En la fabrica de cartón de Gery, donde había desde hace tres meses trapos procedentes de Constantinopla, traídos en barco desinfectado, fué atacada de peste bubónica una obrera el domingo último por la mañana y otra por la tarde, falleciendo ambas el lunes.

Hay tres obreras más enfermas, una de ellas moribunda, que ocupan un pabellón aislado en el recinto del Hospital Salvator, y quince obreros de la fábrica, en observación, en otra casa del mismo hospital.

Los demás obreros y sus familias están en observación rigurosa en sus domicilios, siendo su estado satisfactorio.

Anoche ocurrió un incendio que destruyó completamente la fábrica mencionada.

Paris II.—Encargado de Negocios a ministro Gobernación.

La Comisión de Higiene, reunida en Marsella presidida por el prefecto ha calificado la enfermedad de neumonía sospechosa.

Examen clínico y análisis bacteriológico continúan haciéndose bajo la dirección del inspector especial nombrado por el Gobierno.

Marsella II.—Consul de España á ministro de Estado.

Para hoy mi informe estado sanitario sea autorizado y oficial vengo con otros consules conferenciar prefecto, quien nos manifiesta que desde el miércoles han ocurrido solo cuatro defunciones última noche Hospital, donde hay 10 enfermos

en curación y buen estado y 15 en rigurosa observación.

Doctor Chaumese de Paris y otros locales le han hecho calificación definitiva enfermedad de epidemia que califican de neumonía dudosa y sospechosa,

Mal localizando; impresiones optimistas precauciones rigurosas.

Doctor Cortezo, director de Sanidad, llegó hoy y esta ahora Hospital y telegrafiará sus impresiones saliendo esta noche para España.

Paris 12.—Según un despacho de Marsella inserto en *Le Petit Journal*, hasta el presente el número de defunciones ocurridas á causa de la peste bubónica se eleva á 13.

Todos ellos eran operarios de la fabrica de Cartones de Gery.

Otro telegrama de Marsella que publica *Le Petit Parisien* dice que uno de los enfermos de peste se encontraba anoche en estado desesperado y que otros cuatro aunque graves, no se hallaban en peligro inminente de muerte.

Un telegrama de Marsella que inserta hoy *Le Matin*, anuncia que han ingresado en el Hospital tres personas más atacadas de epidemia.

Dos de ellas habíaban en una casa inmediata á la fabrica de Cartones de Gery

## NOTICIAS

### DEL EXTRANJERO

#### LA EMIGACIÓN AL BRASIL

Paris 10.—*La Gaceta de Colonia*, sin combatir la creciente emigración al Brasil, y aun reconociendo que la actividad de los alemanes emigrantes puede aplicarse á gran número de industrias, cree que estos procederán prudentemente no renunciando á su nacionalidad por la escasa seguridad de las propiedades en el Brasil y los muchos y costosos litigios que tendrían que sostener.

#### EL EXPRESIDENTE KRUGER

Paris 10.—El expresidente Kruger pasará en Menton todo el invierno próximo.

#### LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Los socialistas alemanes en su reunión de Hesse, han acordado trabajar para obtener una de las vicipresidencias del Reichstag.

#### DICTAMEN COMENTADO

Es muy comentado el dictamen del comandante de Tolón; Sr. Jaurés respecto á la aventura de Lebaudy en la costa de Africa. En él se hace constar que el titulado emperador del Sahara es responsable con arreglo á la ley de navegación sin patente, embarcó de armas y de municiones para actos de corso y abandono completo de parte de su tripulación se consigna que la creación del imperio podría crear dificultades pero se añade que después de serios estudios puede establecerse que en el emplazamiento de

a futura Troja podrian establecerse productivas factorias mercantiles.

#### NOTICIAS DE SIRIA

Las noticias de Siria continúan siendo alarmantes, pero se espera que los cristianos refugiados en Líbano sean protegidos á tiempo por los potencias.

#### HERIDOS

Belgrado 10.—Los heridos durante la manifestación de anoche por disparos de revolver hechos desde los balcones de la redacción del *Negserni Novosti* fueron cuatro.

Los manifestantes trataron también de hacer una demostración hostil delante de la legación de Turquía pero la policía logró impedirlo.

#### LA PESTE BUBONICA

Paris 11.—Un telegrama de Port Arthur dice que han ocurrido en Monchouang 18 defunciones de peste de peste bubónica, y que se ha registrado un caso de la misma enfermedad en Yokohama.

*Le matin* publica hoy un telegrama de Marsella anunciando que en todo el día de ayer no se ha registrado ningún nuevo caso de peste bubónica ni han ocurrido defunciones de dicha enfermedad.

#### ATAQUE A UN FORTIN

Telegrafian de Ain Sefra que el fortín de Bouckelil, situado á cincuenta kilómetros de Mecheria ha sido atacado por los moros pero que se desconocen los detalles y el resultado de este hecho.

## DE LA PENINSULA

#### INSPECCIÓN

Madrid 11.—El señor García Alix ha encargado al director general de Sanidad que se halla en el extranjero que se traslade á Marsella para enterarse del estado de aquella población.

#### EL SEÑOR COBIÁN

El señor Cobián ha dicho que su visita al señor Maurá no tiene ningún fin político ni consultarle nada acerca del presupuesto de Marina.

Ha negado que tuviera disgustos con el ministro de Hacienda, ha asegnado que piensa hacer un presupuesto verdad para que no vuelva á suceder que hay que dejar sin pagar ciertas clases por rebajar las cifras del presupuesto.

Afirma el ministro que quien sea enemigo del desenvolvimiento marítimo de España y de la construcción de la escuadra debe decirlo francamente.

El señor Cobián, ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda quedando en que la cifra del presupuesto de Marina sea 30 millones.

#### PROPOSICIÓN

El general Polavieja ha dirigido al gobierno una instancia pidiendo que se aumenten 25 céntimos al sueldo de los individuos de la guardia civil.

#### MAS NEGOCIACIONES

Se ha negado terminantemente que se pretenda preparar para muy pronto un empréstito de 300 millones de francos

con destino al saneamiento de la moneda.

Se dice sin embargo que con tal motivo ha celebrado una conferencia un banquero de lo que se asegura que han de intervenir en la operación y el señor Villaverde.

#### LA ESCUADRA INGLESA

Barcelona. 11.—Ha entrado en el puerto la escuadra inglesa de destructores siendo recibida con las salvas de ordenanza por las baterías de Montchuich.

La entrada ha sido presenciada por mucha gente.

Entre la oficialidad del *Implacable* viene un hijo del rey de Siam.

En Barcelona se celebrarán grandes festejos en honor de los marineros ingleses obsequiándoles el capitán general con un banquete.

## SECCION RELIGIOSA

#### Santos de mañana

SAN CORNELIO PAPA, SANTA LUCÍA VIUDA Y NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS EN VALENCIA

#### CULTOS

##### Iglesia de San Francisco

Mañana empezarán Cuarenta Horas dedicadas á las Llagas del Seráfico Padre su Santo Titular; á las seis y media exposición y acto asiguado las adoraciones al Santísimo, y á las diez y media misa cantada. Por la tarde á las cinco y media, actos corales, después de la corona empezará un triduo con sermón que predicará el P. José Vidallet, S. J. concluyéndose con las adoraciones de las llagas del Santo Patriarca y la reserva D. S. M.

##### Iglesia de la Merced

A las cinco y media de la mañana, se continuará otra novena rezada, durante una misa, y para mayor comodidad de los fieles se repetirá á las once con solemnidad. Por la noche, después de rezado el rosario, se continuará la novena con sermón por D. Bernardo Matas.

CORTE DE MARIA.—En Santa Teresa, á la Virgen del Carmen.

#### ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes

##### La excelencia de la vida religiosa

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que amemos la voluntad de Dios según se manifiesta en los sucesos de cada día.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Dar gracias á Dios con amor, de cuanto nos suceda, sea agradable ó triste.

## DE PALMA

Anteayer, en la capilla del palacio episcopal, el Rvdmo. Sr. Obispo, en virtud de privilegio, ordenó de diácono á Fray Pedro Juan Cerdá y Colom, franciscano del convento de la villa de Artá, á quien felicitamos por ello.

En el pueblo de Santa María se ha prohibido á los cabreros vender leche, por creerse que era perjudicial á los niños á causa de que las cabras están en tiempo de cría.

Acercos de este asunto creemos que es un deber nuestro llamar la atención del Alcalde y de los veterinarios de esta ciudad, particularmente en las circunstancias que atravesamos, en que tanto se recomienda la higiene pública y particular por la Junta provincial de Sanidad.

Persuadirme de veras que mientras viviere nunca me han de faltar trabajos, tristezas, tentaciones, cruz, que esta es la librea de los siervos de Jesucristo.

(B Juan de Avila.)

Entre los pasajeros llegados ayer á esta ciudad á bordo del vapor *Lulio* figuraban el general Weyler, el magistrado de esta Audiencia D. Daniel Esteller, el R. P. Escolapio Trasquilino Salvador, y el pintor D. José de Hoyo.

Ayer noche fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un joven á quien una máquina le cogió varios dedos de la mano izquierda.

El médico municipal señor Oliver le practicó la cura de los dedos magallados.

Hoy á la una de la tarde debe reunirse en la Casa Consistorial la Comisión de policía con objeto de dictaminar acerca de la proposición presentada por los concejales D. Pedro Canet y D. Miguel Bibiloni sobre la dotación de nuevo armamento á la guardia municipal.

En el depósito de Tirador se halla detenida una cabra que se encontró abandonada. La persona que acredite ser su dueño puede presentarse á recogerla.

Los gastos ocasionados por las obras llevadas á efecto, por administración en los edificios provinciales durante el mes de Agosto último ascienden á la cantidad de 1.110'43 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Casa Palacio de la Diputación provincial, 102'11 pesetas; Casa de la Misericordia, 102'85; Hospital, 360'63, Casa-Consulado, 544'87.

En el corral común de la villa de Santafy se hallan detenidos tres cerdos y una lechona que fueron encontrados en la vía pública.

Dentro del cauce del torrente de Galatzó y en el punto conocido por *Empeltado de San Alfonso*, fué encontrado el cadáver de Antonio Moragues Arbós, natural y vecino de la villa de Calviá, de unos 60 años de edad, pobre que imploraba la caridad pública.

Se supone que la desgracia ocurrió á causa de que debió el Moragues intentar el vadeo de dicho torrente y fué arrastrado por la corriente de las aguas.

Durante esta pasada noche se ha desencadenado otra tempestad de lluvias, rayos y truenos.

La temperatura ha cambiado. Por la noche y por la madrugada el frío ha sido bastante intenso.

Hoy ha amanecido con el cielo despejado.

El teniente coronel de artillería D. José Francés ha sido nombrado ayudante de campo del general don Valeriano Weyler, cesando en dicho cargo el teniente coronel de ingenieros D. José Gago.

La Agencia Ejecutiva segunda zona de Palma, ha publicado un edicto de subasta de fincas embargadas por débitos de la contribución urbana del pueblo de Buñola.

A causa de que la elevación de los pararrayos colocados en la Catedral no es suficiente para preservar todo el cuerpo del edificio, el Cabildo ha pensado en colocar en el campanario y sobre el ábside de la Santa Iglesia otros pararrayos.

## TELEGRAMAS

### El viaje regio

El Rey ha visitado en Valladolid la Azucarera Castellana, cuyas máquinas vió funcionar.

### Banquete

En Barcelona se ha verificado uno, en la Capitanía General, en honor de la Armada inglesa; brindando el Capitán General por los Reyes de Inglaterra; y el Almirante, por Alfonso XIII y por el Ejército español.

### Esperanzas

Se espera que el proyecto de fabricación de alcoholes producirá veinte millones. Si el producto llegara á cien millones de pesetas, se suprimiría el impuesto de consumos sobre el artículo.

### De Palencia

La comitiva regia ha sido obsequiada con un *lunch* en el Palacio episcopal.

La lluvia de flores de la entrada del Rey en la ciudad ha sido magnífica.

S. M. ha visitado las preciosidades de la Catedral.

### Asignación

Los compañeros del obrero Sánchez, ferroviario, despedido por la Compañía en que trabajaba, le han nombrado su presidente y le han asignado cinco pesetas de jornal.

### De Simancas

El Rey no quiso firmar el album de Simancas, por respeto á la memoria de su padre.

La bendición de la Granja Valladolid.—El discurso del Rey al bendecirse la Granja agrícola lo oyeron más de doscientos alcaldes.

### Incendio

En Bona (Arge), arden unos ocho kilómetros de bosque.

### Lo de Macedonia

Pasan de 200 los pueblos destruidos y el hambre es espantosa.

### Suspensión

Preparado todo en Valladolid para la inauguración del monumento á Colón, se suspendió el acto hasta después que volviese de Palencia la comitiva regia.

### El tratado con Francia

Dícese que se empezará en oc-

tubre el tratado comercial con Francia.

### Inauguración

Ha sido inaugurado el monumento á Colón en Valladolid.

### La peste

Sólo han ocurrido tres nuevos casos en Marsella.

### Cotizaciones

BOLSA—Madrid 14 Septiembre de 1903	
Interior contado . . . . .	77'80
Interior fin de mes . . . . .	77'82
5 p <sup>o</sup> Amortizable . . . . .	96'80
Banco de España . . . . .	473'00
T. bacalera . . . . .	000'00
Franco . . . . .	35'25
Libras . . . . .	00'00
4 p <sup>o</sup> Exterior París . . . . .	91'47

### Valores locales Palma

Crédito Balear . . . . .	100'00
Fomento Agrícola . . . . .	106'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	47'00
Gas, Antigua . . . . .	77'50
Id. Económica . . . . .	13'00
Salinera Española . . . . .	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p <sup>o</sup> . . . . .	104'00
Id. id. id. 5 p <sup>o</sup> . . . . .	102'00
Cambio Mallorquín . . . . .	0'00
Bonos municipales . . . . .	41'00
La Islaña Marítima . . . . .	53'50

## CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

### SALIDAS DE PALMA

Lunes . . . . .	10 mañana para Ibiza.
Martes . . . . .	6 tarde para Barcelona, directo y para Mahón directo.
Miércoles . . . . .	9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves . . . . .	6 tarde para Barcelona, directo.
Viernes . . . . .	6 tarde para Barcelona, directo.
Sábados . . . . .	6 tarde para Ibiza y Alicante.
Domingos . . . . .	2 tarde para Barcelona, (via Alcudia).

### ENTRADAS EN PALMA

Lunes . . . . .	7 mañana de Barcelona.
Martes . . . . .	8 mañana de Ibiza y Alicante, mañana de Mahón directo.
Miércoles . . . . .	9 mañana de Barcelona directo.
Jueves . . . . .	9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
Viernes . . . . .	2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados . . . . .	9 mañana de Barcelona (via Alcudia).

## Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto) desde el Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto) tarde hasta Empalme.)